

卦爻是《易經》的根本，夏商周三代的《易》，名號各異（夏朝稱「連山」，商朝稱「歸藏」，周朝稱「周易」），但都有六十四卦，雖然各卦的名稱和卦的排列有所不同。《易經》的原始功能是占筮，但如只有卦爻而沒有卦象是難以斷疑的。卦象所指是繫於八經卦的事象，其中有所謂八卦大象，是八種代表八經卦的自然現象（即乾為天，坤為地，坎為水，離為火，震為雷，巽為風，艮為山，兌為澤）。除了大象，八經卦還有很多象，最早見於《易傳》中的《說卦傳》，如繫於乾卦的圓、君、父、玉、金等等，繫於坤卦的母、布、釜等等，這些都屬引申象，然不論是大象還是引申象，都有某些特徵符合八經卦的特質，否則不能成為某卦的象，如乾卦由三陽爻組成，至剛至強，故所繫之象便有這種屬性。今天文明大進，科技日新，新事物皆可應用這原則而繫卦，如電冰箱，外有硬殼而中空，此合於離卦（☲）中虛之特徵而為離卦之象。一別卦由兩個經卦重疊而成，卦名的意義很多時候由卦中上下大象的關係來決定。如謙卦（☷），由上坤與下艮組成，卦象地在上而山在下，謙卦的謙虛之義就是由高高的山隱藏在大地之下這一意象而獲得的。《易傳》中的《象傳》，專以一卦的上下卦象來推衍德性的稱《大象傳》，對爻辭有選擇性說明的稱《小象傳》。如《乾卦大象傳》云：「天行健，君子以自強不息。」此因乾卦（☰）的上下卦皆為經卦之乾，故顯示天道運行不已，由之而勉君子（當時的意義指官員）努力不懈以提升自己的德性。卦象可作為記憶六十四卦卦體（即六爻之卦）的捷徑，朱熹的《周易本義》卷前便有〈分宮卦象次序歌〉，把六十四卦分隸八宮，如乾宮的八個卦，歌訣是「乾為天，天風姤，天山遯，天地否，風地觀，山地剝，火地晉，火天大有。」由上下卦象連繫卦名，只要背熟了便能正確寫出某卦，一爻不差。至於〈上下經卦名次序歌〉則是六十四卦卦名順序歌訣，如「乾坤屯蒙需訟師，比小畜兌履泰否」等，這也是要背誦的，這些都是讀《易》的入門基本功。

易經與人生 鄧立光

鄧立光簡介：香港大學中文系博士，香港學術及職業資歷評審局（中國哲學）學科專家、國際易學聯合會常務理事，以《周易》、先秦諸子、宋明理學、現代新儒學、道家與道教、佛學為研究重點，兼研究傳統文化之現代意義等。

夢見自己變成美女

WILSON 來信：夢中我變成了一個美麗的少女，穿着一條花裙子，上面是短套長淺色上衣，我清楚記得裙子是黃色底、深咖啡色碎花，上衣是白色及淺咖啡色，我正在鏡子前檢查自己儀容，突然發現自己是男人，覺得很羞愧，想把女裝脫掉，但上裝有一個蝴蝶結，無論如何亦解不開。夢醒後，心裏覺得很悶，不知自己怎會做一個這樣的夢。

WILSON，夢中見到色彩，你有神經質傾向，一般人的夢都是模糊、黑白的，以前將這種會做彩色之夢的人評論為天才或瘋子，現在一般不會這樣分析，這樣解釋缺乏佐證，太過迷信，但夢者一定比常人更知性、感性、脆弱。

夢中顏色，以黃啡色為主，這是一種神秘而病態的顏色，可能你自己亦沒有發覺，或者自己亦沒有重視內心深處一些沒有暴露過的想法，這種想法是有違社會正常定律的。

你作為一個男人，卻在夢中穿着純女性的衣服，顯示你有一個潛在的性問題，我不知你對性的取向及態度，是偶爾的胡思亂想引發了這個夢境，還是很久以來本身就潛在着女性的特徵，無論如何，解夢是無法幫助你對自己有更清楚的認識，我建議你去請教心理醫生，只有心理學家才能提供正確的指導及幫助。另外，我知道有些神經比較脆弱的人，在生活或工作中遇到挫折，失去信心，希望以變性的方式來逃避，這屬於暫時的思想偏差，經過專家幫助，很快就可以恢復自信，扭曲為直。

以占夢的角度來分析，夢見結，是代表障礙，這種障礙象徵與別人產生嚴重分歧，將結成功地解開，代表你和身邊之人爭拗雨過天青，可惜你在夢中無法解開那個結，看來需要你自己努力，才能脫離目前困境。



幾年前的「車震」事件，令到朱慧敏廣為人識。（資料來源：TVB.COM圖片）

朱慧敏（Queenie），生於一九八一年四月廿二日，二零零四年獲得香港小姐亞軍及旅遊大使獎，繼而進身娛樂圈，然而翌年正值事業上位之際，卻跟梁榮忠發生「車震」事件，而二

幾年前的「車震」事件，令到朱慧敏廣為人識；而近期更有傳聞，她認識了一位內地富商男友，她也突然間富貴起來，那麼這次有否機會飛上枝頭變鳳凰呢？

車震之謎

命格桃花強



一個人成功，當然離不開聰明頭腦及堅強意志，而朱慧敏便是這種人。她是要從商，是個非常有商業頭腦的人，因她八字中官星生好，代表她性格勇敢、果斷，有很強組織能力，務實和執着，而她常有賺錢的念頭，第一柱的大運，行的是忌神運，即出

星坐鎮，所以不是真的愛做第三者，只在她日後行木火運時，她的形象便會有所改善，運氣也愈來愈好。她的真姻是愛表現自己。幸而她整體八字水不多，加上有食神水又指男女感情事，可說是爛桃花。風流事發生，風氣不錯，不過有食神金，而她一直行水運，運氣自然易貴，熱中權力。

行水運 多風流事

朱慧敏的八字金多，喜水木，忌土，而在她日後行木火運時，她的形象便會有所改善，運氣也愈來愈好。她的真姻是愛表現自己。幸而她整體八字水不多，加上有食神金，而她一直行水運，運氣不錯，不過有食神水又指男女感情事，可說是爛桃花。風流事發生，風氣不錯，不過有食神金，而她一直行水運，運氣自然易貴，熱中權力。

朱慧敏是嫁得好的命格

你要起锚嗎？

人生中，必定有取捨，更有人說，每天只有廿四小時，若注重戀愛時，就很易忽略了工作和家庭。若要得到更多，就要正視你的人生態度，是否能讓自己真正開心過來。今

期不妨做個小測驗，看你在忙碌的生活中，有沒有計劃很久而又未達成的事？若有，你就要「act now」了。

文：李美

問：跟情人計劃年底到外地旅遊，哪個地方會成為你的首選？

憑直覺選出答案

A.法國。

C.西班牙。

B.上海。

D.新加坡。



你能放下工作與情人起行過一個悠長假期嗎？

A 起锚指數 100%

你是一個百分百的都市人，工作令你疲勞，使你有無數藉口去拒絕家人到護老院探訪長者、拒絕跟情人花數小時到浪漫的餐廳用餐、拒絕出席朋友聚會等等，要記住是你把自己的生活困在工作內，今天起，起锚吧。每日抽出兩小時，去完成你過往一直拒絕別人的事，同時多用心去感受這世上的人與事，否則，數年後你會變成一個有遺憾的人。

B 起锚指數 50%

你能好好分配時間，知道自己要在某個時間內完成某些事情。雖然你一直都知，但從來沒有動力去完成，往往到最後一刻才的起心肝去做，結果每件計劃周詳的事，都是馬虎完成。起锚起锚，你的人生應該更美好，找出目標，讓這成為你的動力，快快完成手頭上一切計劃。

C 起锚指數 80%

你目光短淺，不懂為自己未來而計劃，你認為今天的事今天做，每天準時下班，就已經滿足。你一直忽略的是自己將來的生活，你下半生的家人、工作，別再想了，若你仍是單身，就多走出來，給彼此一個機會，戀人不會從天而降的。至於工作，現時的薪金並不足夠你生兒育女時用，努力進修吧，你是可以轉行，賺取更多的。

D 起锚指數 20%

你從不浪費時間，抱着珍惜眼前人，要做就去做，想愛就愛，想食就食的生活態度，不錯過任何機會，所以你能夠活得比別人開心。其實，你是正確的，只要你心安理得、無憾，又能令自己和身邊的人愉快，就不用因為別人的三言兩語去改變自己了。

鼠

戀愛運平平，不妨減少兩人在一起的時間，給彼此一點空間，助感情再次升溫。

龍

本周桃花雖多，但全為爛桃花，有伴侶的人應處理好與身邊異性好友的關係。

猴

單身者有機會遇到心儀的對象，別表現小氣，大方地與對方交往會有好結果。

牛

周六心情大好，情緒高漲，人緣運勢大升，外出聚會時非常容易結識新朋友。

蛇

若你再過度干預愛侶，就會引起對方強烈不滿。財運一般，但立即有收穫較難。

雞

財運不錯，業餘時應加強工作範疇以外的知識儲備，機會來時就能好好把握。

虎

本周工作量增多，忙着大大小小聚會時，別冷落另一半，不妨帶他一起參加吧。

馬

單身者無心插柳柳成蔭，身邊將有許多異性圍繞，造成多個發展戀情的機會。

犬

戀愛運不錯，不妨製造些驚喜浪漫給身邊愛人，本周一定會甜甜蜜蜜地度過。

兔

遇事能深入分析，即使面對繁雜事務也能處理好，但作實戰時，魄力卻不足。

羊

周五運勢超好，只要努力工作，斬獲就會增多，更可望得到上司對你額外嘉獎。

一周生肖

一周星座

與其被動等待愛情到來，倒不如自己主動發起進攻，多接觸異性，獲得回應的機率將會較大。

周末閒暇之時可看看如何增強兩性互動關係之類的書籍，借鑒別人經驗，來修補跟戀人關係。

本周獲得愛情的機會較多，別錯過天賜良緣，給對方一個機會，用心發掘對方的優點吧。

周一情緒反覆，無法在辦公室宣洩，顯得手忙腳亂，建議你與上司多交流，問題就能順利解決。

金牛

如自己主動發起進攻，多接觸異性，獲得回應的機率將會較大。

雙子

諸多不滿，有發生感情危機險勢。

巨蟹

的人會因為一些外來因素而對情侶諸多不滿，有發生感情危機險勢。

獅子

財運上升，加強對理財的研究，對投資大有幫助。周末別作無謂消費，否則金錢流失很快。

天蠍

與其被動等待愛情到來，倒不如自己主動發起進攻，多接觸異性，獲得回應的機率將會較大。

獅子

諸多不滿，有發生感情危機險勢。

山羊

的人會因為一些外來因素而對情侶諸多不滿，有發生感情危機險勢。

雙魚

單身者多穿漂亮的裝束會增加你的桃花指數，周五有機會擺脫單身生活，開始一段美麗的戀情。

水瓶

與其被動等待愛情到來，倒不如自己主動發起進攻，多接觸異性，獲得回應的機率將會較大。

白羊

家人和愛人的關懷會增強你的信心，本周要小心分辨來自朋友的信息，以免被流言蜚語所誤導。

白羊

周一情緒反覆，無法在辦公室宣洩，顯得手忙腳亂，建議你與上司多交流，問題就能順利解決。